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В. В. КОБРЖИЦЬКИЙ 
д-р філос. в гал. економ., проф. МКА, УАІМВЛ МАУП

СПЕЦІАЛЬНА ОСВІТА — НАЙВАЖЛИВІШИЙ  
ЧИННИК ПІДГОТОВКИ МЕНЕДЖЕРІВ  
ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ

Для успішного функціонування туристичної галузі будь-якої країни чи 
регіону необхідний одночасний збіг можливостей і бажання суб’єктів турис-
тичного бізнесу, відповідної інфраструктури та капіталовкладень, привабли-
вого туристичного іміджу та кваліфікованих співробітників турфірм. При 
вивченні питань спеціальної туристичної освіти у світі нами було відзначе-
но, що в тих країнах, де туризм знаходиться у статусі визнаної суспільством 
індустрії, важливої для держави й народу, питання спеціальної підготовки 
і перепідготовки кадрів для туристичної галузі вирішуються ґрунтовно, на 
належній матеріально-технічній та дослідно-інтелектуальній основі в уні-
верситетах і коледжах [1].

Слід враховувати те, що освіта є джерелом розвитку суспільства, що надає 
можливості людині творити, створювати й опановувати знаряддя виробни-
цтва, без чого її фізичне існування як біологічного виду неможливо. Також 
воно неможливе й без осмисленої чи неосмисленої передачі досвіду з поко-
ління в покоління. Для фахівців з менеджменту таке бачення освіти особливо 
важливе, бо професіоналізм керівника — це показник рівня його освіти, ово-
лодіння якомога більшою за кількістю і вищою за якістю інформацією. 

Як же вирішуються питання професійного навчання майбутніх керівни-
ків, менеджерів з реклами, прийому туристів, екскурсійному обслуговуван-
ню? Як пов’язаний рівень фахової освіти з результатами їхньої праці та всієї 
галузі в цілому?

Підготовка фахівців, які працюють в туризмі України має давнє коріння. 
Не вдаючись до глибокого екскурсу в минуле туристичної галузі нашої дер-
жави, слід все ж відзначити кілька характерних рис, притаманних професій-
ній підготовці кадрів.

У готелях працювали як випадкові люди, так і випускники технікумів го-
тельного господарства та інститутів народного господарства (у деяких з них 
готували фахівців для роботи у сфері обслуговування). У готельних ресто-
ранах, буфетах, кафе були і випадкові працівники, і грамотні випускники 
кулінарних училищ, технікумів та інститутів громадського харчування. В 
якості туроператорів працювали кілька гігантів монополістів, що здійсню-
вали підбір кадрів досить специфічними методами. 
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Професійних менеджерів не було, а на керівних посадах в системах “Ін-
туриста”, Укрпрофтуру та “Супутника” у кращому випадку перебували 
працівники з багаторічним досвідом туристичної діяльності, а в гіршому 
випадку  — номенклатура різного рівня. Спеціальностями, що вважалися 
найбільш доцільними для такої своєрідної галузі як туризм були перекла-
дачі з іноземних мов (що безумовно виправдано з будь-якої точки зору), 
краєзнавці та географи (що також зрозуміло з урахуванням значного потоку 
внутрішнього туризму та екскурсантів), а також історики (особливо фахівці 
з історії КПРС). У цьому переліку відсутні не тільки професійні менеджери, 
але і юристи та економісти (хоча у великих управліннях були посади юрис-
консультів і начальників планово-економічних відділів).

При “Супутнику”, “Інтуристі” працювали курси екскурсоводів і гідів-
перекладачів. Частина їх випускників з часом вливалася у штат туристич-
них організацій, а інша частина працювала тільки на громадських засадах 
або в позаштатному режимі [2].

Здійснивши поворот народного господарства до ринкової економіки, 
сучасне суспільство створило умови для більш глибокого проникнення в 
науку управління. Це сприяло створенню умов для повноцінної роботи на 
наукових засадах сучасних ініціативних менеджерів. І хоча важливо, щоб у 
туристичних фірмах були грамотні секретарі, референти, перекладачі і бух-
галтери, досвідчені екскурсоводи та водії, але вирішальну роль менеджера 
туристичної фірми не зможе оскаржити жоден з названих фахівців.

Для успішного виконання функцій управління туристичний менеджер 
повинен опанувати науку управління, мати відповідну кваліфікацію. Так 
як отримання необхідної системи знань і навичок з кожного напряму підго-
товки майбутнього фахівця зазначеного фаху є найважливішим завданням 
навчання. При цьому його виконання можливе тільки шляхом засвоєння 
предметів кожного навчального циклу. Плюс до того — успішне поєднання 
теоретичної та практичної підготовки з напруженою самостійною роботою 
студента. Таку систему підготовки майбутнього менеджера туристичної га-
лузі можна схематично зобразити так, як показано на рис. 1.

Реалізація запропонованої схеми дозволяє стверджувати що в її результа-
ті вийде добре підготовлений фахівець. А ось чи зможе він стати справжнім 
менеджером туристичного підприємства — питання відкрите.

Формування світогляду й загальної культури майбутнього фахівця ту-
ристичної галузі відбувається під впливом гуманітарних, природничих і 
культурологічних навчальних предметів і базується на ідеях гуманізму та 
принципах загальнолюдської моралі. При цьому необхідно, щоб сучасний 
менеджер був і патріотом, і людиною, яка розуміє та сповідує ідеї відкритої 
світової людської спільноти. А тому він повинен бути культурною людиною 
взагалі і як представник свого народу зокрема, знати всесвітню і національ-
ну історію, вільно володіти не тільки державною мовою країни, громадяни-
ном якої він є, але ще і однією-двома іноземними мовами (хоча б у межах 
професійної лексики та спілкування).
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Що стосується теоретичної підготовки туристичного менеджера, то осно-
вою тут є система економічних знань. Для успішного ведення туристичного 
бізнесу майбутні менеджери і підприємці повинні добре розбиратися в пи-
таннях економіки туризму. Мається на увазі його економічна природа, за-
стосування економічних законів у туристичній діяльності.

Спираючись на знання з різних економічних дисциплін, майбутні турис-
тичні менеджери оволодівають знаннями зі спеціальних навчальних пред-
метів, які можна об’єднати в 2 групи:

1)	 організація виробництва і технологія туристичної індустрії;
2)	 доповнюючі професійно-орієнтовані предмети.
До першої групи слід віднести організацію оздоровчого та спортивного 

туризму; організацію готельного й туристичного обслуговування; органі-
зацію обслуговування на підприємствах громадського харчування; орга-
нізацію транспортного обслуговування; організацію дозвілля і розваг, екс-
курсійної роботи; організацію ексклюзивних і спеціальних турів. Успішне 
опанування цими знаннями сприяє отриманню належної теоретичної бази 
для освоєння навичок роботи, які осягаються на заняттях з предметів другої 
групи. До них відносяться туристичне країнознавство, актуальні проблеми 
туристичної індустрії; стандартизація та специфікація послуг в туризмі; сві-
товий туризм і світове готельне господарство.

Рис. 1. Процес становлення молодого спеціаліста — 
менеджера туристичного бізнесу 

Навчання Трудова діяльність

Формування світогляду

Економічна підготовка

Професійна підготовка

Інформаційна підготовка

Практичні заняття

Самостійна робота

Проходження практик

Фахівець із питань 
управління

Теоретична 
підготовка

Практична 
підготовка

Самостійна 
практична 
діяльність

Менеджер 
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Крім спеціальних навчальних дисциплін є ще предмети, що відносяться 
суто до менеджменту. Це менеджмент організацій і стратегічний менедж-
мент, менеджмент і маркетинг туристичної індустрії. Крім того, також ви-
вчаються психологія, педагогіка, культура спілкування та діловодства, охо-
рона праці та техніка безпеки.

Якщо вивчення дисциплін блоку менеджменту дозволяє сформувати у 
студента необхідну базу знань з основ управління підприємством, кадрами, 
процесами соціального розвитку, а супутні дисципліни формують певні про-
фесійні якості керівника, то вивчення спеціальних навчальних предметів 
формує конкретно менеджерів туристичного профілю. При цьому успішне 
оволодіння курсами актуальних проблем туристичної індустрії, світового 
туризму та світового готельного господарства дають можливість студентам 
зрозуміти глобальні проблеми галузі і навчитися мислити стратегічно, в 
масштабах всього міжнародного туристичного господарства.
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